

# 菩提道上

(二五二)

## ●仁俊長老

仁俊長老，現年八十九歲，六歲半出家，曾任教於多所佛學院，一九七二年應聘赴美弘法迄今。現任美國佛教會會長，曾任美國佛教會紐約大覺寺住持。仁老深入經藏，戒行嚴謹，親近印順導師多年，深得導師器重，讚曰：「志性堅強，在這末法時代是很難得的。」並言：「與我同住中以仁俊最為尊嚴。」仁老學養俱佳，時以文章、詩詞、偈語示人「慈悲、智慧」，激發菩提心。

🌸三五八三 心厚得不讓人看穿了，願健得不被我困圍著，許多人才知道佛法無量無畏的涵義是什麼；我們亟應儘可能的發揮此涵義！

🌸三五八四 正道成為決定性向：豁得眼、邁得足，邪情怪魅則困吸不著了。淨業成為淳真軌導：持得法、捨得身，虛名（好）勝心則撇脫得絕了。

🌸三五八五 我見消融了，說話就沒有渣滓；我愛遣除了，做事就不留尾巴。

🌸三五八六 內在淨得真空無著，外在正得幻有不昧，出世的真相應與入世的大度脫，憑依的就是這樣的無著不昧。

🌸三五八七 心發得淨淨落落地不與自我相見，內在斷卻困纏，人做得朗朗豁豁地直與眾生相融，外在通聯暢靈；如此的發不已、做不倦，精神中證印的與氣貌上透脫的，則（人）察不出（己）看不見什麼頓滯愁慮了。

🌸三五八八 自覺覺他的唯一要著：人做得乾淨俐落，心發得淳懇

充實，不戀不厭，能捨（獨善）能耐（眾苦）。

- 三五八九 真能跟他人通聲氣的，都不許讓自我開口；真能隨諸佛學（因）緣法的，都不肯為塵勞所困。
- 三五九〇 最善於說法的——不讓自我開口，智觀提得明明寂寂；最善於發心的——不跟他人鬥氣，悲行展得平平豁豁。
- 三五九一 大處不愧諸佛，小處直奪自我，如此的大小分明，上求佛道下化眾生，才見得出功力，發得開肺腑！
- 三五九二 安心處：深觀（真空）法性，遣除（實有）我性。發心處：仰體佛陀（意境），鍛鍊菩薩（精神）。
- 三五九三 以平正的智慧處理事情，就會安心而不暴氣；以深厚的慈悲照拂他人，就會柔臉而能「愛語」。
- 三五九四 最急需的一種心：剖在三寶前的心；最重要的一種格：立在三學中的格。
- 三五九五 一等人格——以最猛利的慧覺力直伏情見；一等人性——以最寬溫的慈護德亟助苦惱（者）。
- 三五九六 悲願不讓菩薩，智德直憶佛陀，以此自勉自效、自致自覺，人格品範與精神膽概，則一味貞固磅礴，不抑不縮直開廓。
- 三五九七 學，就同一面最明淨的鏡子一樣，察照得染淨分明，治染成淨不留垢；修，就同一條最坦闊的道路一樣，維護得高低暢通，入低陟高無障礙。🌀